

近来，“鱼翅该不该拒食”的话题在微博上引发口水大战。然而一波未平一波又起，更让人关注的，是市面上销售的鱼翅，其中竟然不乏“假鱼翅”以及“三无”人工鱼翅，被酒店以几十元价格购买后，转手变成数千元的高档食品出售。最近，现代快报记者走访发现，南京市场也有“假鱼翅”在公开销售，主要成分有的标注为“鱼胶”，有的标注为“食用明胶”，多销往饭店。经过简单的烹饪，这种假鱼翅的确能以假乱真。有厨师透露，目前国内鱼翅市场鱼龙混杂，常有以次充好甚至以假乱真的现象，但售价往往高昂，普通消费者难以辨识。

□现代快报记者 马薇薇 文/摄

南京市场“明胶鱼翅”有售 店家称做出来的口味跟真的一样

■快报记者动手实验，一碗假鱼翅羹成本仅7.2元

■业内人士：不少中低档饭店以假乱真牟取更大暴利

■媒体曝光

食用明胶合成“山寨鱼翅”

鱼翅是中国传统的名贵食品之一，以鲨鱼的鳍制成。根据取翅鲨鱼和取翅部位的不同，鱼翅的价格悬殊。

然而，近来多地屡屡曝出鱼翅市场混乱的现象。广州、济南等地不少酒店鱼翅菜品价格差别巨大，从每斤几十元到数百元不等。价格乱象背后，一条售卖人工合成鱼翅的黑色利益链逐渐显现，无生产日期、无检测合

格标志、无进口标志的“三无”人工鱼翅，被酒店以几十元价格购买后，转手变成数千元的高档食品出售。业内专家认为，长期以来消费者对鱼翅营养价值的认知也存在误区，即使是真鱼翅，其营养价值也仅相当于“猪蹄”“鸡皮”，不健康的鱼翅消费观当休矣。此外，郑州、合肥等地也相继曝出当地有明胶合成的假鱼翅流往饭店的消息。

■记者调查

假鱼翅80元一斤，卖给饭店

几天前，快报记者来到南京下关惠民桥市场，这里有不少燕鲍鱼翅店。走进其中一家，不到20平方米的门面房里堆满了各种散装的海产品，其中以干鱼翅为主。鱼翅被装在不同的透明塑料袋中，上面标着尺寸，有大有小，最大的有五六十厘米长，颜色也不一样，有的呈白色，有的是淡黄色，闻起来有股鱼腥味。

店员热情介绍称，鱼翅的价位是根据品种来定，最便宜400元一斤，最贵的超过2000元。老板称，南京本地很多酒店都从他这里进货，保证是真货，至于这些鱼翅的来历，他说多是产自国外，具体不愿透露。

当被询问是否有低价的鱼翅时，店员起初支支吾吾。记者指着店的角落里有成堆的袋装食品询问是何物，老板称那是合成加工制成的鱼翅，并非真的鱼翅。只见包装内的食品呈黄色透明粉丝状，包装正面没有产品名称，只有日文以及一条鲨鱼的图案，包装的背面则标的是“合成淀粉(请勿素食)”，配料中写着绿豆粉、海菜粉、鱼胶和香料，可烹饪美汤、佛跳墙，或凉拌、火锅、鱼翅羹等。制造商注是台北的一家企业，销售商则是福州一贸易商行。店员称，一袋500克左右，售价80元。

老板称，这种“山寨鱼翅”也有饭店会进购，其中还是大型酒店，“至于他们到底怎么用就不清楚了。”不过店员私下透露，“做成什么样要看厨师手艺了。”

“如果是买回家自己吃，不建议你买这个。”老板建议称，他们也从来不吃这种合成鱼翅。

仔细查看这包假鱼翅的包装，正面日文的意思是“鱼翅针”，没有标注中文。此外，虽然包装背面印有“QS”标志，但根本看不到生产许可证号，在QS网站查询制造商以及销售商的信息也均查不到。更令人惊讶的是，生产日期是2010年1月，保质期两年，早已过期。

记者随后又走访了另几家鱼翅店，有一两家店也在卖假鱼翅。一家店的老板称，真的鱼翅分等级，假的也不例外，他称记者之前买到的这包算是低档的。说着，他从柜台上取出一包“合成翅针”，也是呈黄色透明粉丝状，记者看不出两包有何区别。老板解释称，自己家的这款假鱼翅“两头尖”，做出来的口味更好，几乎跟真的没两样，价格也比一般高不少，有酒店会到他这里进货。记者看到，其主要成分是明胶和海藻酸钠，QS标志可以查到，产品的主要类型就是仿生食品。

假鱼翅羹“酒席中比较常见”

记者从市内多家酒楼、酒店了解到，目前鱼翅汤价格差异较大，一些星级酒店的鱼翅汤标价四五百元，一般的海鲜馆、精菜馆等酒店，价格一般在300元上下。一些中小型饭店内也供应鱼翅，价格在100元左右。

市民王小姐称，她曾经吃过“特价”鱼翅，只要58元一盅，“吃起来像粉丝，也不知道真的假的。”

据知情人士透露，一些中低档餐馆、酒楼为了提升菜品规格、降低成本，采用假冒鱼翅冒

充真鱼翅出售。用这些合成产品做成鱼翅羹在酒席中比较常见，稍微高档点的店也不排除用真假混合方式掺杂进行，这类产品经过厨师烹调摇身一变被端上餐桌时，不常吃海鲜的消费者从口感上根本无法判断。

另据了解，一些低档酒店也会从网上进干货。记者网上查询后发现，确实有不少卖合成鱼翅的店铺，价格多很低廉，一包的价格也不过40元左右。除了合成鱼翅，比如像素鲍鱼这类的合成海鲜网上也有售。

快报实验室

7.2元做碗假鱼翅羹

记者买回一袋人工合成的假鱼翅，参照包装上的烹饪方法，记者尝试制作“鱼翅羹”。

实验材料：假鱼翅50克、金针菇竹笋一袋(熟食100克)、鸡汤调味块(一个)

实验过程：先将假鱼翅在水中浸泡两小时，变软后捞起。然后烧一锅水(约一升)，水沸腾时将调味块放入搅拌，直到溶解化开，此时锅里有浓郁的鸡汤香味。接着，取金针菇竹笋约20克，与浸泡好的假鱼翅一同放入锅中，用小火煮，约半小时后盛起。



第一步：将合成鱼翅浸泡水中两小时后捞起，滤掉水分



第二步：将鸡汤调味块放入开水中



第三步：将金针菇竹笋丝和泡好的假鱼翅一起倒入锅中



第四步：半小时后，“鱼翅羹”做好，呈透明粉丝状，口感有嚼劲

实验结果：煮熟的假鱼翅呈透明粉丝状，口感有韧性，但已经没有鱼腥味，味道全被鸡汤味覆盖。记者端给其他人品尝，均称口味像饭店里买的鱼翅羹。

成本计算：假鱼翅一包500克的价格是50元，金针菇竹笋一包价格是2.4元，而调味块一盒10元(6个)，记者核算制作的成本，一碗假鱼翅价格仅为7.2元。

■揭露黑幕

业内人士：假的至少占一半

南京一家海鲜馆多年从事鱼翅菜品烹饪的厨师向记者坦言，他在日本和美国做鱼翅多年，三年前回国后就“金盆洗手”不再做鱼翅了，至于原因，除了近年来人们环保意识高，不断有抵制吃鱼翅的呼声外，更重要的原因是发现国内的鱼翅市场鱼龙混杂，以次充好以假乱真的情况比较常见。

这位厨师称，国内的鱼翅大多标榜从国外进口，其实有的就是国内生产的，据他了解，南京市场上的货大多从上海进来，原产地在哪儿，知道的人并不多。“如果你跟供应商关系好，也许他会给你真鱼翅甚至是好鱼翅。”他无奈说道，有时连他自己都分辨不清鱼翅的真伪和好坏。

“假的至少超过50%。”他口中的“假货”分为两种，一种是用其他鱼类，比如海豚的鳍来充当鲨鱼翅，另一种就是用合成鱼翅冒充真鱼翅，“前一种人吃下去危害不大，但是后一种是用明胶做的，有的甚至

是‘三无’产品，吃下去很伤身体。”这位厨师说，单纯的鱼翅并不好吃，通常需要配上汤汁。加上汤汁后，鱼翅原味被掩盖在汤汁里，消费者吃起来完全感觉不到真假鱼翅的不同。

饭店一盅鱼翅的成本究竟有多少呢？南京鼓楼区一高档酒店厨师长王先生(化姓)告诉记者，标价几十元的鱼翅也有可能是真的。他向记者算过一笔账：最便宜的鱼翅价格在四五百元，一斤干鱼翅可以发到5斤左右，去掉骨头、表面的膜等，净得3斤多，中低档饭店一般可以做30盅左右。也就是说，一盅的鱼翅成本不到20元，非常有限，加上其他成本，“保底价”在三四十元。王先生说，不过，各家饭店在鱼翅等級选择、汤料、制作、服务等成本上不同，在一定程度上也导致鱼翅汤价格悬殊，当然，也有一些中低档饭店会牟取更大暴利，会用假鱼翅或真假混用，而这种假鱼翅成本非常低，估计在10块钱左右。

很多“明胶鱼翅”来路不明

鱼翅之所以能食用，是因为鲨鱼的鳍含有一种形如粉丝状的翅筋，其中含80%左右的蛋白质，还含有脂肪、糖类及其他矿物质。鱼翅是比较珍贵的烹调原料，但营养价值不十分高，因鱼翅所含的蛋白质缺少一种必需的氨基酸(色氨酸)，是一种不完全蛋白质。有专家曾指出，鱼翅的营养价值其实跟猪皮差不多。另外，鲨鱼体内重金属富集情况较为普遍，其中重金属汞又多聚集在鱼翅部位。目前，食品检测部门尚未开展对鱼翅汞含量的常规检测，也没有对此的相关查处。

据了解，只要商家标注明白是“仿生鱼翅”，国家是允许

生产的，但若是不标注的话，就属于欺诈消费者。记者走访了多家饭店，没有看到一家有类似这样的标志，业内人士称，这也不能排除有个别店家使用了假鱼翅。另外有专家指出，市场上销售的假鱼翅，其主要成分是所谓的“食用明胶”，由于明胶与皮革蛋白生产工艺基本相同，难以确定炼制假鱼翅的原料来源。由于假鱼翅都来路不明，无法确定其制造工艺，因此也不能排除其使用工业用料炼制的可能。

而记者了解到，鱼翅生产加工目前还缺乏一套国家标准，只有相关立法跟上，消费者消费这种高档海产品才更有保障。

■小贴士

如何分辨真假鱼翅

1、如果没有做成菜品的假鱼翅没有浓烈的鱼腥味。

2、假鱼翅不像真鱼翅那样有透明度，那么透彻。干的假鱼翅往往颜色有些浑浊、偏黄一些。

3、没有浸泡过的假鱼翅毕竟是用工业胶等制作的，相比真鱼翅比较硬一些，用手一掰能轻易掰断，而真鱼翅通常只会变弯而不会折断。

4、假鱼翅不耐火候，虽然看上去很粗，但煮过后容易变软，吃起来弹性比不上真鱼翅，真鱼翅比较爽口且有弹性。

5、假鱼翅的黏性没有真鱼翅强。比如鱼翅捞饭，假鱼翅做的用手搓过后，容易有米饭脱落，而真鱼翅的黏性更强，米饭粘在上面后不易脱落。